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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Ráfizethetni helyben: , , . ,

SSffir/iíoírkC. A debr*eczeni és vidéki »ius:s*etleiises:i part« közlönye.
kereskedésében és a kiadóhiva* '—1 K 7
lalban KUTAöl IMRE könyv- 
nyomdájában s apoetahlvatalek

................ " (literi)
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij.
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a íöbbssör 
hirdetések alku se érint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bólyegdij minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reelamot magában 
foglaló ajdonság sora 60 krajcár

megjlenö kőele­
mül dán petit sora 80 kr

_____link fel.íubiek » kiadó
hivatalban, KPTASI I.kHayr-
nyomdájában, ralamlnt ZICH8X 
MAS H, kSlT. Ír.dijában U. 
Sáv aduim TSfy kérni enteilen tu 
békíldötl levelek nem Tétet­

nek Sj, elembe.

Kéziratok viaexa nem 
aiatnak.

ES

A város köréből.
Debreczen, okt. 21.

A rendőri s katonai vegyes bizottság szept. 
19-iki gyűlésén tárgyalás alá került miután a 
városi tanács által tanulmányozás és véle mény- 
adás végett a bizottsághoz áttétetett, a Stein- 
bach Vilmos budapesti lakosnak ajánlata, út­
tisztító gépek tárgyában. A bizottság vélemé­
nye az, hogy mivel még az úttisztító gépek 
használhatóságáról, czélszerüségéről alaposan 
nem győződhetett meg, a városi tanácshoz 
korrekt véleményt nem nyújthat, annyival is 
inkább, mert a fentartási, berendezési és 
kezelési költségekről pontos adatai nincsenek.

Azonban annyit mégis kifejez, hogy a 
gépek alkalmaztatasa esetében, az utczák tisz­
títása szoros összefüggésben vau az utczák 
lecsukatásával s, és csak ekkor indul a va­
ros egészségi, köztisztasági ügye a kívánt fej­
lődésnek, és csak akkor lesz az alig tartható 
jelenlegi helyzetnek vége. Javasolja azért a 
bizottság, hogv a íöutczának Miklós utcza 
szegletétől az Európáig, a Nagyvárad utcza a 
vasutig sürgősen köveztessék ki, mivel addig 
gondolni sem lehet a gépekkel való tisztítás 
és locsoltatásra

Tárgyalás alá került a „debreczeni helyi 
vasút részvénytársaságnak1- azon kérelme is, 
hogy engedtetnek meg neki, hogy a járdán 
keresztül a postaház udvarára egy vágányt 
bevezethessen azon czélból, hogy jelzett válla­
lat & postaküldeményeket közvetíthesse. A 
bizottság e kérelmet semmi sziu alatt nem 
véleményezi megadhatónak azért, mert ott a 
főpostánál rendkívül nagy a személy közleke­
dés s a „pércsi sort* akkor onnan elkellene 
helyezni, erre pedig más alkalmas helyiség 
nincsen.

Panasz tétetett az iránt, hogy a helyi 
vasútnál, a lészvenytársuiat reszere kiadott 
engedély-okmány határozmányaival ellentétben 
nagymérvű rendetlenségek történnek. Nagyon 
közveszélyes például, hogy a város legélén­
kebb forgalmi helyén egymagában haladva is 
rendkívül sebesen megy át a gép, a megál­
lóknál nem pontosan történik a megállás — 
Sokszor, habár korlátozva van, 
g—10 teherkocsi is megy együtt s 
megtörténik az is, hogy még éjjel is eszközöl­
tet szállításokat. A bizottság meg van győ­
ződve a panaszolt visszaélések felöl s azok 
megszüntetesére fölhívja a városi haiosag 
figyelmét s szükségesnek tartja, hogy a rend 
órfókapitányság a műszaki vezetőhöz intézzen 
egy rendeletét, melyben tegye kötelességévé, 
hogy a személy es vagyonbiztonságot vészé 
lyeztetó mulasztások és reudetleusegeket szün­
tesse meg.

Mind e határozatokat egyelőre magun­
kévá teszszük s most egyszerűen azon óha­
junkat fejezzük ki, hogy a tanács azon legyen, 
miszerint a bizottsági határozatban kifejezett 
helyes es eiodazhatlanul sürgős javaslatok­
nak mielőbb érvényt szerezzen.

Az ügyet azonban részünkről is figyelem 
mel kisereuüjük s arra visszatérni meg alkal­
munk ieend

— A zárszámadások A pénzügyminiszter 
a képviselöház teguapelótti Uiesen az 1887. 
évi zárszámadásokat is beterjesztette. A vég­
ső eredményt a következő szamok tüntetik 
fel: A költsegveiesi törvény szerint s a pot- 
íuteiekkei, beleértve tei meszelésen a kölcsön 
kapott penzeket is, elő volt irányozva ; be­
vétel 4u9.95il.920 4ti es fel írt, kiactas : — 
378.lu7.3tiu.bu írt, íolósleg 3i.öő2.ö44 56 és 
fél írt; peuztanlag tényleg kitett a bevétel 
376.779 «34.16 irtot, a kiadas 368.145 648 35 
irtot, ennélfogva a lőlösleg 8.634.185 irt 21 
krt. A tényleges eredmeuy a költségvetésben 
magában, a pöthitelek nélkül 4.U47.971 írt 
47 krrai kedvezőbb, mint az előirányzatban, 
amennyiben a detiezit ez összeggel kisebb 
lett. Az állami számvevőség, továbbá az ál 
lami vagyon mérlegében kimutatja, hogy a 
magyar allam tényleg 208.846.18ö frt 84 kr 
vagyonnal és 1.645.792.269 frt 25 és fél kr 
tartozással bír, amennyiben az államadósságok 
41.303.7VI írt 48 es fél krrai szaporodtak 
Ha mar most igaz az, hogy a deticzit annyi, 
amennyi adósságot kellett csinálnunk, akkor 
az 1887. ét valóságos deticzitjének ezt á 41 
milliót meghaladó összeget kell tekintenünk.

~ == Belföldi hírek. Á regále ellen Pest­
megye is meginditá a mozgalmat. Szolnok- 
Bobokamegye törvényhatósága legközelebbi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a kormányhoz fel­
iratot intéz, melyben kijelenti csatlakozását 
az erdélyi gazdasági egyesület feliratához. — 
lords, okt. 19. A pénteki törvényhatósági 
közgyűlésén a regále-ügyben elfogadták az er­
délyi gazdasági egyesület feliratát. — S i- 
mor herczegprimás a közoktatási 
minisztert meglátogatta, öimor prímás, tudva-1 
levóieg a terézvárosi templom felszentelésére

jött egy napra fővárosunkl a. — A herczeg 
prímás hosszabb ideig társalgóit Csáky gróf 
miniszterrel. — A felekezeti közép­
iskolák segélyezésére az 1889. évre az 
állami költségvetésbe 96,590 frt vau fölvéve, 
tehát 6,000 írttal több, mint 1888-ban. Az 
egy átalányösszegbe egybefoglalt ev. református- 
és unitárius középiskolák segélyei majd csak 
akkor fognak részletezve beállittatni a költség­
vetésbe, ha a szerződés valamennyire nézve 
meg lesz kötve s mindegyik részére az egész 
kikötött segélyösszeg _ki lesz szolgáltatható

— Külföldi hírek Vilmos császár a jövő 
év első hónapjaiban meg fogja látogatni a 
madridi é lisszaboni udvarokat. Vilmos 
vs.Vzír a pályaudvaron Cri-pi miniszter­
elnökkel szemben kifejezést adott megele- 
gedésenek és reményének, hogy ót Berlinben 
és azután isin-'t Rómában viszontlátaudja, „e 
valóban megtámadhatatlan Rómában.u — A 
p á p a Rampolía bibornok befolyásolása kö­
vetkeztében háiomszor is uiegki.sériette Vil-! 
mos császárt a ró mii kérdés taglalásába bele 
vonni. Az említett lap szerint a császár így 
nyilatkozott erre vonatkozólag Umberto ki­
rály előtt : „Lerontottam minden illúzióját !J 
Milán király s fia Belgrádba érkeztek, 
Kriszti cs min. elnököt melegen üdvözölte s a 
nép a leglelkesebben üdvözölte őket. — A 
Stöcker által képviselt keresztyén 
sociális mozgalom a conservativ pártból ki­
vált, és ezután mint önálló tradio folytatja 
működését. A franczia alkotmány- 
revízió tárgyában Fioquet miniszterelnök 
által előterjesztett — javaslat lényeges ha­
tározatai a következők : 1. A képviselöház az 
általános szavazatjog utján választatik, de a 
tagok egy harmada minden két évben uj 
választás alá esik. Ez intézkedés feleslegessé 
teszi, i lelve megszünteti a köztársaság elnö­
kének feloszlatás! vagy elnapolás! jogát. 2. 
A szenátus az eddigi módon választatik, de 
mint a képviselőház, az ö tagjai is harmad­
részben minden két évben uj választás alá 
esnek. A szenátus a kamara által elfogadott 
törvényjavaslatokkal szemben csak az ellen­
őrzés jogát gyakorolja s igy törvényhozási 
határozatainak csak felfüggesztő hatásuk van ; 
pénzügyi dolgokban az utolsó szó mindig a 
képviselőházat illeti. 3. A minisztereket a 
köztársaság elnöke egy-egy törvényhozási szak­
tartamára nevezi ki, de állásukat tovább is 
megtarthatják; felelősek a képviselőháznak, 
mely a szenátus előtt vád alá helyezheti őket 
s elmozdításukat követelheti, mert a nemzet 
bizalmát elvesztették. 4. Az államtanács az 
eddiginél nagyobb hatáskört nyer s tagjait 
nem az államfő, hanem a képviselöház es a 
szenátus nevezi ki. E r z s é b e t királyné 
csütörtökön d. e. érkezett Korfuba, a joui szi­
getekről térve oda Becsben azt jelentik, hogy 
ott semmit sem tudnak ö íelsege abbeli szán­
dékáról, hogy el akarna látogatni a torok 
partvidékre is.

KARCZOLATOK.
{Helybeli ügyek )

Soha olyan drukkot, mint a milyenben 
most a mi érdemes podesztánk leledzik !

Valóban, a legöregebb zabszemek sem 
emlékeznek ekkora szorongásra !

A hódmez ó-v a s á r h e 1 y i és 
kassai polgármesterek ugyanis abban a 
bohó hitben élnek, hogy Debreczenbeu a ma­
gisztrátus törődik egyébbel is, mint a szent 
Tisza Kálmán párt-hatalmával és saját ehez 
fűződött érdekeivel. Amaz Debreczent akczió 
indításra hívja fel a regále-megváitás terve 
ellen, ezv pedig a tör vb. joggal felruházott 
városok f. hó 24-éu, Budapesten tartandó 
gyűlésére hívja fel, a mely gyűlés — szintén 
a regále megváltás istentelensegeit fogja fel­
sorolni. A múlt heti titokteljesen 
összehívott közgyűlés ezen fontos ügyben ki 
is küldte a podeszta urat 1

A podeszta urat, a ki a két nála még 
podes-ztább ur levelét ve vén, ráfogta, 
hogy leisem bontotta, aztán pedig szaladt go z- 
vasuthalálában Budapestre és szólott 
a legpodesztabb nagy úrhoz :

— Uram, uram, generális Uram! Nagy 
baj van ! Kassa és K. H.-Vásárhely fellázad­
nak ellened, az ó hü pásztoruk ellen és a z 
én nyakamra kötik a kólóm p o ti 

— Se baj, felelt a nagyur, hívj össze suty- 
tyómban és fontos ügyben még egy regále- 
ertekezletet és semmizzetek el az egészet 1 

A szegény podeszta megpróbálta, de nem 
lehetett: őt küldték ki Budapestre, pedig 
ugyan nem akart menni.

Budapesten pedig hallgatni szégyen
lesz, beszélni pedig — kegyvesztés !

*

A mig Tisza Kálmán óriási exposét tart 
Budapesten az allami pénzügyekről s a rna- 
meluk-had tapsol az apadó deficitnek, a me­
lyet nem takarékossággal, hanem újabb, az

elviselhetlenségig felcsigázott adókkal érte el, 
addig az egészet megczáfolja egy szegény 
szabómester ember, a ki elbeszéli 
nékünk a következőket:

— Volt 1886-ról adóhátrálékom 15 frt 
91 kr. Ehez járult kereseti adó 1887 re 8 ft. 
Összesen 23 frt 91 kr. F. é. január hó 2 á* 
befizettem ebből 7 frt 11 krt, mert 1877-ről 
tartozásban maradtam. Márczius hóban m e g- 
intettem 27 frt adóval, május hó 25-én 

az adóintés már 47 forintról szólott. 
Ekkor a városi adóhivatal egy tisztviselőjének 
tanácsára folyamodványt nyújtottam be a kir. 
adó-felügyelóséghez s a folyamodvány megírá­
sáért fizettem 1 irtot Az eredmény lett, hogy 
17 forint téves adókivetés foly­
tán ieeugedtetett — „Miután11 — 
úgymond a végzés — „folyamodó a szabóipar 
alapján 1877 re saját személye és egy család­
tagjától egyszer 8 frt, másszor 16 frt 56 kr. 
III. osztályú kereseti adóval, 1888-baa pedig 
9 frt. 1 osztályú és 16 frt 56 kr. 111 o. ke­
reset-adóval lett megróva, tehát 2 évben 
kétszeresen iett megróva : ennélfogva az 1887. 
évre kiszabott 8 frt és 1888-ra kiszabott 9 
írt, összesen pedig 17 frt I o. kereseti adó 
éves kivetés czimén töröltetik “ — De mi 
történt ezután ? Aug. hó 16-án 54 frt 53 kr 
adótartozásnak 8 nap alatti „különbeni 
megzálogolás“ fenyegetése melletti 
lefizetésére szólittattam. Mintegy 2 hét előtt 
viszont 51 írtért zaklatott a végrehajtó, f. hó 
14-en azonban a városi tanács arról értesített, 
hogy ingóságaim f. hó 23-áu, 44 frt 16 kr 
adótartozás fejében „a helyszínén 
megtartandó nyilvános árve­
résen elfognak adatni 1“

Iiné, az egyszerű tény előadása föléi- a 
szemfényvesztő pénzügyminiszteri előterjesz­
téssel l Mert az nem szabad — hanem 
rabló-állam, a hol ily kuszáit és rendet­
len hivatalos eljárások az embert koldussá te­
hetik a „téves adókivetés* igen egyszerűen 
hangzó czimén 1

*

Az egész r e g á 1 e-m e g v á 11 á s nem 
egyéb, mint kortesíogás.

1892-beu jár le az ötéves mandátum, 
akkor fizetik ki a váltságot.

30,000 korcsmáros és 120—150,000 édes 
vagy egyéb szeszféléket mérő kereskedő ak­
korára mind Tisza-párti kortessé válik, más­
kép kiteszik a szüret a regále-jog keretéből.

Mert hiszen — Írja egy lap — a kor­
mány törvényjavaslatának lü-ik g-ában meg­
írta mindazon eseteket, melyek Den a korcs- 
márosoklöl s másoktól az italmérésre szóló 
engedély elvonható. Az esetek szama annyi, 
hogy a kormánynak módjában vau akárkitől 
akármikor az engedélyt megvonni, s az embert 
családjavai tönkretenni A pénzügy igazgatóság, 
a főszolgabíró, a polgármester s Budapesten 
az állami rendőrség tetszenek szerint depo­
nálnak a korcsmarusok lelett; a mikor akar­
ják, üzleteiket bezárathatják, őket tönkrete­
hetik. Ua azt találják (5. §.) hogy nem „tel­
jesen u egbizható*, vagy hogy nem „íeddüet- 
len elöeletu ', vagy üa (7. §) úgy vélekednek, 
hogy a korcsma „templomuktól, iskoláktól, 
kórhazaitól nincs eleg távol“ ; vagy hogy 
„epites módjára, berendezésere“ nem megfe­
lelő, hát kinn ndüatják, hogy az engedély el- 
vonatik; mert eieg ok erre az is, hogy a 
korcsmák szamát „apasztani* kell. Ha valaki 
feljelentest tesz a korcsmaros ellen, hogy (10. 
§.) az „egeszsegre artalmas“, vagy „üamis 
név, vagy czim alatt bármily italt forgalomba 
hoz ha itaimérési tartozását a kincstárnak 
„megintés kézhez vételétől számítandó 15 nap 
alatt“ meg nem fizeti; ha „bűntett vagy vét­
ség miatt elítéltetik“ ; ha ezen törvényjavas­
lat „büntető határozatai, vagy az italmérés 
gyakorlatára vonatkozó szabályrendeletek“ el­
ten vet, mely rendeletek még csak ezután 
fognak kiadatni: mindezen esetekben, tehát 
barmikor, az engedély megvonható és ez el­
len mit ér a íelebbezés ?

Podeszta ur 1 Siessen hát arra a buda­
pesti gyűlésre es ugyancsak működjék az igy 
biztos meg'ísalatás esélye elé hurczolt 
városok erdekeben 1

*

Azt írja, még pedig helyeslőleg, egy 
helybeli laptársunk, nogy a város a nagyerdei 
bérletet házilag fogja kezelni 1

Hogy tetszik ezt érteni ?
Kiveszi naponként a húst ?
E czélra a polgármester urat találjuk 

alkalmasnak.
Hát a bort ?
A városi főjegyző fog beállani csaposle' 

génynek.
Ki lesz a fürdői cassiernő-frajla ?
igen ekes alakok találtatoak e czélra az 

irodákuan.
Ellenben a főkapitány, városi kőzgyám |pallót 

és legöregebb senator urak balett-őltözett&ee

lengedeznek az arany os-ifjuság körül, csak­
hogy a házi-kezelés jöv edelme növekedjék.

Pompás eszme!
Az, hogy a publikum érdekét szemelőtt 

tartva, tulajdonképen ingyen kellene az erdőt 
kiadni oly embernek, a ki abból keresett és 
modern színvonalon álló s később majd kövé­
rebb bérlet-ár mellett értékesíthető nagyvá­
rosi üdülő-helyeket teremtsen, arra mináíuuk 
nincsen elegendő m kir. ész, erély és fa 
pintat!

Gili Balázs.

A debreczeni dalegylet jubileuma.
Dalárdánk jubileumi ünnepélye szokatlan 

élénkséget kölcsönzött városunknak. Most a 
dalárdisták a nap hősei, kiknek jubiláris ün­
nepe — úgyszólván az egész város ünnepe. 
Szombaton az érkező vendégek fogadásával es 
elszállásolásával voltak dalárainá elfoglalva, a 
tulajdonképi ünnepélyességek ugyan 
csak vasárnap vettek kezdetüket, de már szom­
baton is tartatott összejövetel, azaz ismer­
kedési estély a „Bika“ szálloda termei­
ben, mely igen vidám hangulatban folyt le. Az 
ismerkedési estélyen a megérkezett vendégek 
valamint dalárdánk tagjai csaknem mindnyáján 
jelen voltak, természetesen dal mellett mulat­
tak. Az elénekelt dalok közt különösen nagy 
hatást keltett Lányi Ernő „ Kossuth hymnu- 
sza,“ melyet a különböző üalegyletek tagjai 
vegyes karban adtak elő. Az ismerkedési es­
tély, melyen Rázsó Gyula alispán, s Dr. Szik- 
szai Szabó József urak is jelen voltak, benyúlt 
a késő éjszakába.

A jubileumi ünnepélyek lefolyását a kö­
vetkezőkben adjuk :

G/ü/ekezis.
Vasárnap reggel, okc. 21-én, '/« 9 óra­

kor a városhaza nagy tanács-termében gyüle­
keztek a vendégek és a helybeli dalárdisták. 
Simonffy Imre kir. tanácsol polgármester nagy 
elfoglaltsága miatt meg nem jelenhetvén, a 
polgármester helyett Laky Lajos, mint 
legidősebb tanácsnok, üdvözölte a vendégeket 
Debreczen város nevében, hangsúlyozván, hogy 
varosunk nemcsak szavakkal, de tettekkel is 
bebizonyítja vendég szeretőiét.

A tanácsnok ur szavait éljenzés fogadta, 
ezután Márk Endre dalegyleti elnök ki­
jelentette, hogy a vendégek részére a báli és 
színházi jegyes a disz-kőzgyülés után fognak 
szétoszlatni, s a vendégekkel jött hölgyek sza­
mára is tartatott fent színházi jegy, ez iránt 
a kinek szüksége lesz rá, szíveskedjék nala 
jelentkezni.

Megemlítjük, hogy a gyülekezés alkal­
mával gr. Zichy Géza, s gr. Dégenfeld József 
lóispán is jelen voltak, s a dalárdistakkal 
együtt mentes 9 órakor a rét. nagytemplomba. 
A piaczon nagy naptömeg nézte, a mint a kü- 
lónoözó szinü jelvényekkel ellátott dalárdisták 
lestől csoportban a nagytemplomba vonultak. 

Templomi isteni tiszteletek.
A nagy templom tágas hajója, s karzatai 

egeszea megteltek közönséggel, melynek so­
raiban nagy számmal voltak jelen a dalárda 
tagjain és vendégeken kívül városi és megyei 
tisztviselők, állami hivatalnokok, lelkészek, ta­
nárok, a főiskolai ifjúság, s a polgárság köré­
ből. Hölgyek is szép számmal jelentek meg. 
A debreczeni dalárda az orgona karzatán fog­
lalt helyet.

Az isteni tisztelet a „Jövel szeat lélek 
úristen“ magasztos dallamanak eléneklésevel 
vette kezdetet, melyet a XXXlII-ik zsoltár el - 
éneklése követett. Ezután nt. N é m e t h y 
Lajos lelkész ur lépett a szószékre, s ima 
után a következő alapon tartott predikácziót: 
Zsoltárok könyve, Cili ik zsoltár 15—16 és 
17-ik versei Egyszerűen konstatáljuk, hogy a 
predikácziónak alkalomszerű színezete nem 
volt, — hanem a rendes vasárnapi predika- 
cziök keretében mozgott.

Predikáczió után a debreczeni dalárda
Storchnak „Ima a hares előtt“ ez. da­
lát nagy hatással énekelte el, azután a gyüle­
kezet énekelte a UUl-ik zsoltár 8 és 9-ik 
verseit, ezzel y,ll óraker az isteni tisztelet 
véget ért.

A szent anna-utezai r. kath. templomban 
11 órakor tartatott isteni tisztelet, mely alka­
lommal zsúfolásig megtelt a templom, elany- 
nyira, hogy a később jövök kénytelenek vol­
tak visszatérni. Szakszó R e z s ö k,sfrre. 
post tartotta a misét, —Ritter e &.ö. 
des nej e az „Ave Máriát* -pedni
nyörü alt hangon, — a debr. ás' r- ez«““ 
gr. Zichy Gézának ,s z” Vo^ű,aa ~
5“'.^ ä“ * * ‘»rí

temploméig
/ tiszteiét t
I

nem 
csakugyan Kálvin foglalta le



debreczen.

1

Disz közgyűlés
Az isteni tiszteletek megtartása után —

' i; 1 makor vette kezdetét a disz-közgyülés, 
»"városháza nagy tanács-tennébeD, mely alig 
tudm befogadni a nagy és díszes közönséget, 
melynek tekintélyes részét nők képezték. A 
városi több tisztviselők, gr. Dégenfeld József 
joi.-.pa:; es bimontiy Imre kir. tanácsos polgár* 
m sit-r vezetése a'att, mindnyájan megjelen­
tek, — valamint jelen voltak az üdvözlő kül­
döttségek és testületek tagjai is. A disz köz- 
gvütés igazán díszes, s lefolyása impozáns volt. 
A terembe lépő gr Zichy Gézát éljenzéssel 
fogadták.

A közgyűlés megnyitása elolt Delire- 
iccztu laios" nevében Simonffy Imre 
kir. tanácsos polgármester őrömmel üdvözli a 
dalárda tagjait, kik ma e szép örömünnepet 
rendezik, szivből-lélekből üdvözli továbbá azon 
hazánkfiait, a dal-müvészet pártolóit, kik el­
jöttek, hogy a debr. dalárdával együtt ünne­
peljenek. üdvözli a debreezeni közönséget, 
mely a dalárdának mindig jó akarója volt s 
szavait a jelenlevők éltetésével végzi

A felhangzott éljenek lecsilapulásával 
Lengyel Imre disz elnök tartotta meg el­
nöki megnyitó beszédéi. Aug. havaban határoz­
ta el — úgymond — a dalárda hogy 25 
eves jubileumát megüunepli Hogy mily indo­
kolt ezen ünnepély m- gtartása, azt át érzi a 
közönség minden egyes tagja. Auyagiság fele 
hajló homokban ugyanis ritkaság, hogy ilyen 
egyesület egy negyed századon át fennmarad­
jon. A debr. dalegylet pedig 18G3. okt 25 ike 
óta nagy nemzeti czelt szolgáit, nemzeti dala­
ival buzdított és hatott. Tanúbizonysága en­
nek az egylet nyilvános szereplése, — tanúja 
a város Közönsége, melynek erkölcsi és anya­
gi támogatása idezte elő azt, hogy ezeu öröm 
ünnepet megérte a dal-egylet Üdvözli a ven­
degeket s a mü pártoló közönséget, s köszö 
uetet mondva a közönség megjeleneseért, rész­
vétéért, beszédét bezárjas az ülés további veze­
tését Márk Endre elnöknek átadja.

Márk Endre átvévén az elnöki tisztet j 
teiszoiiija a dalegyleiet, hogy az alapszabá­
lyok eileimében a mai közgyűlés jegyző köny­
vének hitelesítésére válasszanak két tagot. 
Ajaniaiba nozza e czeiboi íj a k y Lajos pár­
toló tagot és I* e t e r Gábui működő tagot, 
kik egyhangúlag mog is választattak.

Ezután osszeszámoitatnak az üdvözlő kül­
döttségek es testületek, melyek az ünnepélyre 
megjelentek. (Itt említjük fel, hogy a 13 
egyenruhás houved a lépcső hazban disz. őr­
ség gyanánt volt teiáliitva) Ezután K r a s z- 
nay Eeiencz jegyző felolvasta az egylet 25 
eves történetet rövid kivonatba* Az egylet 
történetét ugyanis — a mint említettük — 
Peter Gabor a jubiliumra megírta, de ter- 
jedeimeuel lógva felolvasható nem léven, felol­
vasásra kivonatot készítettek belőle, magát az 
egesz müvet pedig gyűlés végén nyomtatásban 
kiosztották.

Az egylet d i s z t a g j a i v á egyhangú­
lag megválasztanak : Körösi Sándor országgy. 
képviselő, Kovács Sándor Debreczen varos 
tiszt; ügyésze, K Tóth Autal fóisko.ai ügyvéd, 
Geilen Szabó János nyugalmazott kúriai bíró, 
Steinacker Sándor pénzügyi számtanácsos, 
ilubay Jenő karnagy, Nemes Kálmán ügyved, 
Gsauuk Józstíl nagykereskedő s Szepessy Gusz­
táv goziuaimi igazgató.

Ezután az üdvözlések következtek, me­
lyek a következő sorrendben folytak le :

1., a zászló-anya nevében Komlóssy 
Arthur üdvözölte a dalegyletet s átadta a 
zászló anya koszorúját, melynek piros szamg 
jam a koveikezo felirat olvasható : „A tialegy- 
íel 2o éves jubileumára Debreczen, 1688. 
okt. 21. — „a múltak emiekezete öröme je-

á í&&8ííáJá.

lenünknek“ — Özv. Komlóssy Imréné Thurzó
R°Za 2., Felolvastatott az országos dalárszövet- 
ség elnökéunek, B a r t a y Edének, "i s 
Ívesen el nem jöhetett, üdvözlő leve e, - ti 
" 3. Az országos dalár-szovetség központi

választmánya nevében S z e n 11 r may_ Ele­
mér mondott üdvözlő beszédet, kiemelvén, 
hogy „a debreczen! dalegylet a kitűnők sóid­
ban'is kitűnő helyet foglal el.“ . .

4 , A budai dalegylet nevében G o 11 
János, az „Apollo“ szerkesztője beszélt, át­
nyújtván az egylet ajándékát, egy díszes kék- 
szinti zászló-szalagot.

5., A derecskéi dalegylet.
f>., Hódmezővásárhelyi dalegylet.
7., Késmárki dalegylet.
8., A miskolezi dalegylet, melynek kép­

viselői fehér-szalagos babér-koszorút hoztak, 
a következő felirattal: „A miskolezi dalár-egy- 
let a debreezeni testvér-egyletnek 1888 októ­
ber 21.

9., A maros-vásárhelyi dalegylet, az ipa­
ros önképzőkör és iparos polgári dalegyiet 
nevében Kerekes Sámuel mondott üdvöz­
lő beszédet

10., Máramaros-szigeti polgári dalkör.
1L, A nyíregyházai dalegylet nevében

Bogár Lajos beszelt.
12., A nagy-károlyi [dalegyiet üdvözletét 

M e d v e y Kálmán adta át.
13., A pécsi dalegylet szét) raivü ezüst- 

koszorú* küldött, a következő felirattal: „A 
debreezeni dalegylet 25 eves jubileumára. 
1888. okt 21. A pécsi dal egylet.-

14, A szatmári dalegylet nevében He v 
m a u Mihály beszélt s ezüst-koszorút nyúj­
tott át,

lő., Az ungvári dalegylet nevében Zol- 
csák János őrkananok hazafias beszédet tartott 
s átnyújtott így koszorút, a következő szavak 
kisératében: „A tölgyek hazájából egy szerény 
cserkvszorut hoztunk.“

1G. a debreezeni honvéd-egylet nevében 
Csutak Kálmán 1848 9-ki honvéd-alezredes 
mondott rövid, sikerült beszédet

17. A debr. főiskolai akad. tanári kar 
üdvözletét Balogh F e r e n c z tolmá­
csolta.

18. A debr. iparos-ifjúság Miki pzó és 
betegsegélzző egyletének nevében 11 u ; er J. 
mondott üdvözlő szavakat.

19. Az iparoskor nevében Szepessy 
Gusztáv.

20. A jogász-kör nevebeu T ó b y István 
beszélt.

21. A keresk. és iparkamara.
22. A kér. akadémia nevében Dr. Beyer 

Ferencz igazg.
23. A szintigyi bizottság nevében Kom­

lóssy Arthur.
24. A torna-egylet.
25. A zenede nevében Márton

Imre.
26. A kertészeti egylet nevében Balogh

Imre.
27. A ref. tauitó testület nevében Tóth 

Lajos beszélt.
28. A r. kath. taiiitó-teslületet Tóth 

László lapszerkesztő képviselte.
A szóbeli üdvözletek utáu üdvözlő leve­

lek és táviratok olvastattak lel: Késmárkról, 
Szatmárról, id. Ábrányi Kornéltól, a n -szebeui 
magjar dalkörtől, s hálássá gyarmati dalegy- 
lettól.

Ekkor u. u. házi-ügy következett, mely 
ezúttal meglepetés volt. — Előlépett ugyanis 
Harmath Gergely dalegyleti tag s üdvözlő 
beszéd kiseretébeu átadott Márk Endre egyl. 
elnöknek egy díszes aranyozott ezüst serleget, 
melyet az elnök számára a működő tagok ké­
szíttettek.

laiYSág.

(11.) Ujabbkori írók müveiben számtalan 
példáit találjuk a uaivságunk és pedig külön­
böző fokozaton s külonoöző árnyalattal. De 
talán sehol sem akkora mértékben, mim Hugo 
Viktor munkaiban, melyekben egesz sorával 
találkozunk a naiv jellemeknek, je-lenetekutík, 
leírásoknak es reíieksziokuak, s uagyoobara 
mind olyan nemüekkel, melyek vagy határo­
sak a leiségessel, vagy azzal egészen össze­
vágnak. ti epen ez egyik főjeliemvonás amaz 
irö müveiben.

De nem kis mértékben meglelhetjük a 
naivot magyar íróinknál úgy a Jókai regényei­
ben, mint Arany Jánosnak s másoknak költe­
ményeiben. Arany elbeszélő költeményeinek a 
legiövbjen a naiv teljes aesthetikávai ömlik el.

A komikus és dévaj naivság is épennem 
ritka. Petvtinek a „Helység Kalapácsa- czimü 
költeményé előkelő helyen all e tekintetben.

Ugj színien Arany Jáios „Nagyidai 
Czigáuyok“-jáboi szintén számtalan példát 
idézhetnénk.

A naivságban sokszor a legerősebb szen­
vedély sót nem egyszer maga az egész jel­
lem tükröződik vissza. „Apám, mi az a Be­
csület ?“ kérdi a zsidó tin „Ha lelsz az úton 
egy piezuiát, elteszed, s nem keresed a ká­
rost. mert e kicsi összeg nem érdemli a fá­
radságot ; ha lelsz két forintot, azt vissza­
adod az elvesztőnek s becsületet szereztél ma­
gadnak ; na lelsz két ezer irtot, zsebre ra 
kod s hallgatsz, mert ha sok pénz vau, van 
becsület is.

— gTe Pista, kivetted azoknak a svá­

boknak a zsákjából a vámot ?“ kérdé a mol­
nár. — „Már kivettem !“ — felel a legénye.
— „Hat ők látták ?“ — „Nem látták !'* — 
„Hat vedd ki meg egyszer előttük, hogy lás­
sak s nehogy azt gondoljak, hogy tán többet 
vettünk.“

A naivság nem mindig a szép érzések 
természetes kiuyomata, hanem épen gyakran 
a megfontolatlan, gyermekes, íelmivelt es 
kétértelműnek a kifejezése.

Az augol parlamentben egy szónok igen 
sokat és hosszasan beszé it a meg vesztegetés­
ről, mire egy másik a dolgot megunván, köz­
beszólt — „Minek olyan hosszasan beszelni ! 
hiszi talán ou, hogy e hazuak egyetlen egy 

I olyan tagja is volna, ki ne tudná jól, hogy mi az 
; a megvesztegetés-.

A naivság a különböző foglalkozású em- 
! bereknél külombőzó mértekben jelentkezik. Ud- 
I vari legeuyek, inasok, kocsisok uatvok szoktak 
lenni a maguk módja szerint. Mikor az ur a 
már felvett fekete kabátra azon meg­
jegyzést tette, „Ez a kabát megint nincs ki 
porozva 1“ — az inas egész ártailau készség­
gel feleié: — „Ebben a perezben kiporozom, 
ha parancsolja 1*

Számos példáit látjuk a naivságnak a 
tanuló életében. — „Hogy esik tauitó bácsi,
— kérdé egy tanulócska, hogy Itália nagyobb 
mint Szicziiia, holott Itália csak félsziget, 
Sziczilia pedig egész „sziget V“

— Ki teremtette a világot ? kérdi a szi- 
j goru tanító a tiatol, ki félelmében mindent 
; tagadni szokott. — „Én nem“, — mondá a 
• tin megijedve, „llát te semmirekellő, hogyan 
'merészelsz nekem így íeielui !- rivalt rá a ta- 
1 nitú „Jaj, kérem, eu teremtettem, de többet 
soha sem teremtem, csak most az egyszer en­
gedjen meg l*

(Vége köv.)

A meglepett elnök meleg szavakban mon­
dott ezért köszönetét, valamint a nagy közön­
ségnek is köszönetét mondott a szives meg­
jelenésért, ezzel '/a 2 órakor a disz gyűlést be­
zárta.

A disz-ebéd.
Tegnap d. u. 2 órakor a „Bika“ szálloda 

nagy termében m'ntegy 200 teritékü diszebed 
tartatott, melyen jelenvoltak a vendégek és 
helybeli dalegylet tagjain kívül: gr. Zichy 
Géza, gr. Dégenfeld József főispán, Simonify 
Imre kir. tanácsos polgármester, Szakszó R. 

j kis prépost, Csulak Kálmán honvéd-ezredes,
; Szepessy Gusztáv gőzmalmi igazgató, Lengyel 
I Imre díszeinek, Nemes Kálmán ügyvéd disz- 
í tag, Maróczy János pénzügyi titkár, Czapek 
: Péter katonai karnagy, Mészáros József tvszéki 
biró, Komlóssy Arthur ügyvéd, Mándoky B.

\ színész, Zöld Mihály városi aljegyző, a helyi 
! sajtó képviselői stb.

A 13 cgyen-ruhás honvéd számára külön 
teremben terítettek.

Ebed alatt a Rácz Károly kedvelt nép- 
, zenekara működött, melynek játékát gyakran 
megtapsolták, különösen nagy tetszésben ré- 

! szesült a kiváló szabatossággal előadott Rá 
: kóczi kesergő s az ezt követő Rúkóczi-in- 
dúló.

■ A legelső felköszöutőt gr. Dégenfeld 
József főispán mondta a királyra s ezt az 

i egesz társaság felállva hallgatta. M á r k En­
dre — íelmelvéu az ezüst serleget — a hazát 
eltette. Lengyel Imre Debreczen város 

' lö> vény-hatóságát s a város lakóit eltette. 
'Simon ff y Imre a dalegylet elnökeiért és 
tagjaiért emelt poharat. ílarmath Gergely 

' a vidéki vendégeket, utóbb gróf Zichy Gézát 
éltette, — M a r o c z y Jáuos a zászló anyá­
éit emelt poharat, — gr. Zichy Géza 

: Debreczen varosáért és a dalegyletért, Márk 
i Emire az országos dalár-szövetseg jelenlevő 
! tagjaiért, Lengyel Imre a főispánért, Dr.
: P a (I a y Imre a jelenvoit hölgyekért, Szent- 

í r m a y Elemér gr. Zichy Gézáért, Márk 
Endre Simonffy Imre polgármesterért emelt 
poharat, G o 1 i Janos felolvasta Ivókai Lajos 
budapesti kiadó levelét s átadta ennek köuyv- 
küidemeuyet a dalegyiet részére, Szenti r- 
m a y Elemei* a debr. sajtó munkásait, K e 
r e k e s Samu előbb prózában Debreczen 
városát, — Márk Endre az újon választott 
disziagokat, végül Kerekes Samu — vers­
ben — a főispánt éltette.

A bankettről */« 5 órakor távozott el a 
társaság.

Köszönet-nyilvánítás.
Márk Endre uitul szombaton egy másik 

köszönetnyilvánítás is érkezett hozzánk, mely 
következő:

„A mai nap folyamán már másodszor 
nyert kifejezést anyagi téreu is azon elisrne- 
ré , melylyel a város müveit közönsége dal 
egyletünknek törekvő munkásságát minden 
nevezetesebb alkalommal részesíti. Nagyságos 
B e k é n y Péter ur ugyanis 5 > irtot küldött 
be hozzám azzal, hogy az egyletbe, mint ala­
pitó tag óhajt belépni, s a küldött összegből 
30 irt ezeu tagsági dijának kiegyenlítésére, a 
lent maradó 20 irt pedig, mint adomány a 
dalegyiet czéljaira íordittassék. Midőu ezen 
összeg vételét nyilvánosan nyugtatnám és meg­
köszönném, — kifejezést adok egyszersmind 
a leletei örömünknek, hogy Ő nagysága ügyei­
met es eideklödését azon rövid idő alatt is, a 
mióta körünkben el, működésűnk iránt meg 
nyerni szerencsesek voltunk.-

Díszhangverseny.
Tegnap este l„ 7 órakor a városháza 

nagy tanács termeheu gyülekeztek a dalai- 
distak s a debreezeni dalegylet zászlója alatt, 
mely fel volt díszítve a disz közgyűlésén át­
adóit koszorúkkal, a színházba vonultak.

Színházunk egeszen megtelt vaióbau dí­
szes közönséggel, melynek egy része báliasan, 
más része pedig estéiyiesen volt ö.tözve Meg 
a karzatot is intelligens közönség foglalta el. 
A férfi vendegek számára legnagyobb reszt az 
elkeljen, a női vendégek számára pedig a 
földszinten tartottak fent heljeket.

A hangverseny előtt szép jelenet folyt le 
Farkas Viola k a. ugyanis rövid beszed ki- i 
sereieoen átadta Márk Endre elnöknek a deb- . 
reczeni nvk ezüst-koszorúját, melyet a 25 ! 
eves jubileumra készíttettek. (E koszom le­
írását csütörtöki számunkban közöltük.) Márk 
Endre vaiaszábau hangsuk,ózta, hogy enné, 
becsesebb jutalomban nem részesülhetett volna 
a dalegylet. A debreezeni nők elismerése buz- 
ditólag fog hatni az egylet minden tagjára.

A hangversenyről általánosságban azt 
Óhajtjuk megjegyezni, hogy a műsor kissé 
hosszú volt s a hangversenyhez nem szokott 
közönséget kimerítette, a mit bizonyít az is,

! hogy ,a szünet után előadott számokat sok­
kal kisebb érdeklődéssel kisérte a közönség, 
noha eppen nem álltak háta megett a szü­
net előtt hallottaknak

A hangverseny a 39 ik gyalog-ezred zene­
kara által szabatosan előadott nyitánynyal 
kezdődött, ezt követte gr. Zichy Géza szerze­
ménye : „A d a 1“ ez férfikar, melyet a debr. 
dalárda adott elő, a nagynevű szerző sze­
mélyes vezénylete alatt. Gróf Zichy Gézát, ki 
egész este szívélyes ovácziók tárgya volt, ki­
nek legelső sorban köszönhető a tegnapi hang­
verseny fényes sikere, a dalárda tagjai ha­
talmas babér-koszorúval lepték meg.

Gróf Zichy Gézának ezenkiyül még 
több müve adatott elő, igy „A dal“, után a 
„Szent sir“ czimü zene müvét énekélte el a

a 39 ik gyalog-ezred zenekarának kísérete 
mellett. Minden darab nagy hatást gyakorolt.
A „S e r e n a du ez. müvet, melyet az összes 
dalegyletek adtak elő a katonai zenekar és 
Steinacker Sándor zongora-kísérete mellett, 
szintén maga gf. Zichy Géza vezényelte. A 
nemes gróf nem csak mint hires művész 
és zeneszerző érdemel elismerést, 
hanem mint „magyar zeneszerző“ is. 
Szerzeményeinek félre ismerhetlen nemzeti 
jellege is biztosítja azoknak a sikert, pedig e 
mellett azokban még a gondolatok szerencsés 
és könnyed kifejezése, eredetisége is megvan. 
Nem csak a dalárda tartozik a grófnak hálá­
val a miért megjelenésével és részvétével ün­
nepélyét emelte, hanem a közönség is a be- 
mutatásért, mely egy eddig kevéssé miveit 
zene ágat ismertetett meg velünk.

Asztaliéi* Irma urhőlgy, ki könnyed 
és gyakorlott euekével zajos tapsokat aratott, 
két ízben lépett fel Előbb a „Traviata“ ope­
rából, azután a „Ilunyady László“ operából 
énekelt egyes részeket. A dalárda által eléne­
kelt többi darabokat („Tarka madár“, „Tied 
vagyok“) melyek pompásan be vannak gyako­
rolva, már több Ízben hallotta közönségünk.

Meg kell még emlékeznünk Kerekes 
Sámuel felolvasásáról, ki „A költészet hatal­
ma“ ez. alatt olvasott fel egy virágos nyelven 
irt értekezést, továbbá a vegyes kar által elő­
adott „Teremtés“ ez. oratóriumról, mely­
nek női szereplői csinos bokrétákat kaptak, 
végül a „Hymnus z“-ról, melyet az ügy 
buzgó és valódi zeneszakértó Mácsay Sándor 
karnagy vezénylete alatt adtak elő az összes 
dalegyletek és a debr. dalegylet régibb tag­
jai. Ä hatalmas karének méltó befejezése volt 
a nagyszabású hangversenynek.

A bál.
Furcsa dolog az, 25 évig folyton éne­

kelni ! 25 évig bút, örömöt dalba önteni ; 
mily szép s magasztos a dalban feledni, dal­
ban reménykedni szebb jövő iránt . . . Köl­
tészetet, idealismust, dalt 25 évig ápolni, fej­
leszteni, negyed századig e gy egyletet fenntar­
tani, melynek oly léleknemusitó feladata van: 
dalt, költészetet teremteni, ápolni, érző szívvel 
erzö szivekre hatni, nehéz feladat ez korunk 
bau, hol az egyedet annyira elfogja a lét 
iránti küzdelem, hol mind n embernek törek­
vése saját anyagi javát előmozdítani, hol csak 
úgyszólván materialistikus kincsek bírnak becs­
esei, varázsolnak és izgatnak, ott pusztán 
szellemi kincset, tiszta idealismust az ember 
érző világát leginkább mutató, meghatározó 
kulcselekményt ápolni — ez nehéz feladat. 
Városunkban a dalárdának szép múltja van, s 
jövője még szebb lesz.

Az */4 százados fennállást disz-gyüléssel, 
banquettel, haugversenyoyel, s végre bállai 
ünnepelték meg Most ez utóbbiról szóljon az 
ének. 9 óra után este vasárnap az „Arany 
Bika“ díszterme fogadta be a vig dalárokat, 
azok családjait és a tánezra mindig kész fiatal­
ságot.

A négyeseket 40 pár tánczolta, Rácz Ká­
roly zenekarának játéka mellett. — SoupVr 
alatt a szellemtől sziporkázó toasztok árja 
uralkodott, közbe-közbe egy-egy íérfi-solo éne­
ke által fűszerezve, sót a karének is buzdító 
hatású volt. A mulatságnak a kora hajnali óra 
vetett véget.

25 év dala elnémult, az ezüst csengésű 
hang reményiem a költészet frigyében meg- 
éreudi az egylet aiauy jubileumát ép oly ki­
váló érdeklődés és közszeretet által környezve, 
mint most az ezüst jubileumot. (,Cs. A.)

A mai nap.
A város egyes uevezetességeinek megte­

kintéséből állott a mai nap programmja. Reg­
gel ‘/i9 órakor gyülekeztek a vendégek a 
városháza nagy termében s onnan 9 órakor 
Mark Endre dalegyleti elnök, Laky Lajos vá­
rosi tanácsnok s töab helybeli dalárdista kí­
séretében először is a főiskolába mentek. A 
könyvtárban G é r e s i Kálmán, a múzeumban 
Kovács János, a fizikai és vegytani szer­
tárban pedig Piribauer Alajos tanár 
kalauzoltak őket, utóbbi kísérleteket is muta­
tott be. Megnézték továbbá az oratóriumot, a 
Hatvani síremlékét, az emlékkertben a kő 
oroszlánt és Csokonai szobrát.

A helyi vasút egyik vonata 3 kocsival 
l/all órakor megjelent a Csokonay-kerti meg­
állónál s felvette a társaság tagjait, fejenként 
5 krért, a rendes 7 krnyi vitel-dij helyett. A 
gőzmalom szomszédságában levő „Margit“ für­
dőnél leszállóit a társaság s hosszabb ideig 
időzött a pompás fürdő telepen Itt a fürdő 
tulajdonosa: Szikszay József ur és fia 
S z i k s z a y Gyula építész kalauzolták a tár­
saságot, melyet valóban meglepett a fürdő- 
telep nagysága és pompás berendezése. Külö­
nösen a fővárosi vendégek voltak legiukábo 
elragadtatva, kik őszintén bevallották, hogy 
ilyen fürdő nincsen Budapestem Megtekiu 
tek a női és férfi kabinokat, a zubany-ter * ,
a nyári és téli uszodát, a vizemeló és tisziuo 
tornyokat, a gőzfürdőt, a korcsolyázó ten a 
pompás elő-csarnokot s mindent dl
halmoztak el. , „ , «A fürdő — mint értesültünk legkö­
zelebb — esetleg egy pár nap múlva — mar 
megnyílik s a közönség rendelkezése alá bo-
csáttatik. , ,

A fürdő telepről a közeli István-gőzma- 
lomba ment a társaság, s azt Szepessy 
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három kocsija várakozott s az egész nagy tár­
saságot ingven szállította be a városba.

Délután 3 órakor a dohány-gyárat néz­
ték me", hol a munkás leányok, kik a dal- 
művészetnek meleg barátai, több dalt zenge- 
deztek tiszteletökre.

Ma este 7 órakor az „Arany Bika“ disz 
termében d a 1 e s t é 1 y lesz, melyen az ösz- 
szes megjelent dalegyletek tagjai szerepelnek, 
kik aztán holnap elhagyják városunkat.

A dalegylet története.
Mint fentebb említettük, Péter Gábor 

működő tag a jubileum alkalmára megírta a 
dalegylet 25 éves fenállásának mozgalmas és 
érdekes történetét. A mü nagy gonddal és 
szakértelemmel van írva, híven vázolja a 
dalegylet küzdelmeit, az elért sikereket, az 
ország számos részében aratott dicsőséget s 
kiemeli azon férfiakat, kik a dalegylet iránt 
legtöbb érdemet szereztek. A műnek hosszabb 
ismertetésére azonban nincs terünk, de kü- 
lörnben is feleslegesnek tartjuk azt, m után a 
dalegylet története tegnap a vendégek és a 
nagy közönség közt ezer példányban szét­
oszlatott, igy az érdeklődők egész terje­
delmében elolvashatják.

és

p u s z t án okt. 24, 25-én - 
20. 27-én. Ondódon okt.
Hegy esen nov 5 és 6-án — Elepen 7 
8-án — Álom?ugon 9-én

+ Törvényszéki hire-. A debr. kir. bűn 
fenyitő törvényszéknél legközelebb a követ­
kező végtárgyalások vauink kitűzve: Okt. 
24-én: Erdős János ellen, hatóság elleni erő­
szak büntette miatt. Ilor'áth János ellen, sik­
kasztás vétsége miatt. Nagy Károly ellen, sú­
lyos testi sértés miatt. Ifj. Banka Bálint 
ellen, súlyos (esti sértés miatt. Okt. 25-én: 
Ungvári János ellen, ivpás büntette miatt. 
Botos János ellen, lopás Hintette miatt. 0 kt. 
26-án: Horni ák László ( len, sikkasztás miatt. 
Posta Zsuzsanna ellen, könnyű testi sértés 
miatt. Dézsi István ellen, fajtalanság miatt.

HELYI HÍREK.
Általános megilletődés- 
sel fogadtatott váro- 

suukban az a hír, hogy G ö 1 11 Nándor 
gyógyszerész, az „iparegyesületi takarék és 
hitelintézet“ vezérigazgatója, ez 
éjjel szélhüdés következtében elhunyt. A köz­
részvét érzelmének behatása alatt Írjuk le itt 
az elhunyt általánosan tisztelt, tevékeny férfin 
életrajzi adatait. Göltl Nándor szüle­
tett Szabadkán, 1829-ben. Apja volt Göltl 
Gergely ottani tekintélyes kereskedő, a gyógy­
szerészi kurzust Pesten végezte, U e bre­
eze n b e n pedig 1857. évben telepedett le, 
megvévén az általa igen nagy forgalmúvá 
emelt s már akkor is jóhirii gyógyszertárt. Nősült 
1857-ben, elvette Mözer Máriát Pozsonyból. E 
házasságból 3 gyermeke volt, 1 fia ki mint 
egyetemi hallgató múlt ki. és két leánya, kik 
uek egyike Tóth Béla helybeli gyógyszerész 
neje, másika Szabó Miklós h. kereskedő neje. 
Az elhunyt még több pénzintézetnek is vá­
lasztmányi és igazgatósági tagja a helybeli 
zenedének több éven át pénztárnoka volt. — 
„Az ipar egyesületi takarék- és hitelintézet* 
vezérigazgatójává 1884. évi julius 17-dikén 
választatott meg s mind e tisztségeit a legna­
gyobb megelégedésre vezette. — Temetése 
lesz f. hó 24-én délután 3 órakor a Tisza-háztól 
A gyászjelentések még nem adattak ki. Az 
osztatlan a mindenfelől nyilvánuló részvét tu­
data enyhítse a gyászoló család mély fáj­
dalmát !

* „István* gőzmalom. Dalárdánk 25 é. 
fenállásának jubileuma alkalmából, az itten 
időző idegen vendégek az „István* gőzmalom 
gyári telepét is meglátogatták, hol az igaz­
gatóság részéről szívélyes fogadtatásban ré­
szesültek Sajnos, hogy a kiterjedt gyári üz­
let megtekintése nem lehetett most oly ér­
dekes és tanulságos, mint külőmben, mert a 
két malom nagyobbik» kénytelen szünetelni, s 
minden helyiségei kész gyártmánynyal tul- 
tömve vannak. Ennek oka az, hogy a m. 
kir. államvasut már több hetek óta csak 
kis részét képes azon vasúti kocsiknak a ma­
lom rendelkezésére bocsájtani, melyek An­
golhonba, es Francziaországba eladott őrle­
ményeknek elszállítására szükségeltetnének, s 
e miatt az „István“ gőzmalom sem őrlő 
képességét kihasználni, sem elvállalt köte­
lezettségeit teljesíteni nem tudja; s miután 
be sem iatható, hogy ezen szomorú állapot 
meddig tarthat, városunk ezen egyedüli gyár- 
ipa^ nagy károsodásnak vau kitéve, y.'

* Csardas es fegyház Néhány év előtt 
a szatmári fiatalság kövében feltűnt egy fiatal 
Csupasz arczu ember a kinél szebben senki 
sem tudott — csárdást tánezolui. Azokban a 
körökben, hol a fejlett táuczmüvészet: kvaliii- 
káczió, — roppantul fölkaptak a fiatal embert, 
kit a kuiia — az első bíróság ítéletének hely­
benhagyásával — három évi fegyház- 
r a ítélt. A jeles csárdástánczos ugyanis gyors 
karriert csinált. Előbb semmiből üzletet ren­
dezett be maga ak, aztán a jövedelmet .elver­
ve, megbukott s beállottt biztosítási ügynök­
nek. lu egy es más rendetlenségre vetemedett 
s elcsapták, de ő egy pillanatra sem vesztette 
el a fejet. Apostol lett. Bekóborolta a vidéket 
s a ki keze ügyebe került, irgalom nélkül be­
fonta. így tengette életet meglehetős sokáig. 
Egyszer aztán egy faluba került s adóhivatali 
kiküldöttnek adva ki , magát, ráparancsolt a 
bíróra, hogy hajtsa be azonnal a hátralékos 
adókat. A biro megijjedt s engedelmeskedett. 
Behajtott egy pár lonntocskát s csak akkor 
kezdett gyanakodni, mikor az állítólagos ki­
küldött magához akarta venni a pénzt, jfiolott 
más adó biztosok ezt soha sem szokták meg­
cselekedni. Utána járt a dolognak s kisült a 
fiatal ember turpissága. Az eredmény az lett, 
hogy a három bíróság egyórtelmüleg három 
évi fegyházta itelte & fiatal embert: V á g i 
Gyulát, ki most már jó ideig csak a fegyhaz- 
ban kelthet feltűnést csárdásával.

* Dohánytermelők figyelmébe. A Debre­
cen varos határában termesztett dohány 
mennyiség felvételét az illető pénzgyi közegek 
a következő napokon fogják 
eszközölni. — Az uj földeken 
október 20, 21 és 22-én — a szepes

Szerdán több apró ügyben tartatott 
meg a végtárgyalás a helybeli kir. törvény- 
sz ék előtt. Kovács Károly ellen, ki lopás 
bűntettével volt vádolva, a további eljárás 
megszüntettetett. S z i 1 á g y i Mihály, ki sú­
lyos testi sértés büntette miatt állott a tör­
vényszék előtt, 1 évi börtönre Ítéltetett. 
M i s 1 a i István súlyos testi sértés vétsége 
miatt két napi fogház a, 5 frt pénzbüntetésre, 
esetleg még egy napi fogházra Ítéltetett. —- 
It e i e h m a n n Sámuel lopás bűntettéért 9 
hónapi börtönre, 3 évi hivatal vesztésre és 
politikai j. gainak felfüggesztésére Ítéltetett. 
Löwen teld Viktor köröztetése, ki orgaz­
daság bűntettével van vádolva, elrendel­
tetett.

Csütörtökön Matkó József és tár­
sai, kik idegen ingó dolog szándékos megron­
gálásának vetsegevel vádoltattak, felmen­
tettek.

Pénteken Kerezsi Laura ellenében, 
ki lopás bűntettével volt vádolva az eljárás 
megszüntettetett. Kövér Sándor súlyos testi 
sértés vétsége miatt 1 havi fogházra, 5 frt pénz­
büntetésre, esetleg még 1 napi fogházra Ítéltetett. 
Kaiser Zsigmond kereskedő segéd ellené 
ben, ki lopás bűntettével és 3 rendbeli csalás 
vétségévtl volt vádolva, részint a miátt, 
mert egyik panaszos (Biederman E. és Fia 
ezég) visszavonta a vadat, a többiek pedig nem 
jelentek meg, e további eljárás megszüntetle- 
te t s vádlottat a törvényszék szabad lábra 
helyezte. Ezen ügyben a kir. ügyészség feleb- 
bezést jelentett be.

* Színház. Szombaton este a „Koldus 
diák“ került színre — nagyon közepesen telt 
ház előtt. — N. Erdélyi Marietta a czimsze- 
repben nagy színpadi routint mutatott s hangja 
az alsó regiszterek jelentéktelen hiányait le­
számítva, igen csinos megjelenése, játéka pedig 
elegáns. Szerződtesse Valentin min­
den áron, most jobbat nem talál. — 
Uj volt még Andorffy (Ollendorf) szerepében, 
azért ő róla van pár szavunk. — Bármennyire 
komikus legyen is egy vén szerelmes ezredes, 
olyan pulyka tanezot még sem jár mint ó 
mutatta. — A Mikádóban és U« királyban 
helyén volt az, de _ itt a kómikus más által 
fejezendő ki. — Ő tehetséges ember azért 
nem szorul egyforma chablonra, hogy hatást 
érjen el. — AkisKopácsy Juliska, bár 
az 6 szerény természetű modorából nehéz 
olyan fitymáló, a nem arisztokratákat semmit 
sem becsülő alakot iuomitaui, dicsérendő 
igyekezettel játszott s énekével most is viha­
ros tapsot avatott. — Talán jó volna az első 
felvonásban egy kissé takarékoskodni a hang­
jával, hogy még fejlődésben levő hangját meg 
ne erőltesse. — Locsarekue, ti a d a y 
és E 11 i n g e r mint rendesen úgy ez est is 
sok élvezetet szereztek a közönségnek.

* A sebesült Közöltük annak idejeben, 
hogy Roch 1 i t z Vilmos fiatal kereskedő 
seged öngyilkossági szándékból mellen lőtte 
magát, mely alkalommal csak é néhány szót 
irta szüleinek : „Jobb megüalni, mint éló ha­
lottnak lenni.“ — A golyó azonban nem oko­
zott halált s a levélben irt utoisó két szó 
mely akkor még a szerelmi bánat szüleménye 
volt, — valójában lépett fel. Egy eve, hogy 
szenved a fiatal ember s a számos orvosi 
kísérlet daczára sem sikerült az ifjúnak kígyó- 
gyitasa, kinek sebéből a goiyó eltávolítására — 
most teszik Bpesten az utolsó kísérletet. Az 
orvosok reményt fűznek a golyó eltávolítá­
sához.

* Lövészet Az 1888 október 21-én tar­
tott lövészeten dijat nyertek : .Szegietlövesért 
Budaházy Miklós 1 drb 10 frankos arany. 
Legjobb mely lövéséit Dr. Bruttmann Alajos 
1 drb 2 írtos tallér. Legtöbb kör-lövésért 
Weszter István 1 drb 1 írtos taller.

* A beregszászi dalegylet legközelebb 
ünnepélyesen meg fogja ülni 10 éves jubileu­
mát. £ hír annyiban tartozik reánk, hogy a 
jubileum alkalmával elszavalandó prológra a 
beregszászi dalegyiet pályázatot hirdetett s 
pályadijat tűzött kilEpályadilyat Kása Barná­
nak, lapunk segéd szerkesztőjének „A ma­
gyar d a 1* ez. költeménye nyerte el.

* Áthelyezés. Bobula Zsigmond, 
m. kir. honvéd százados a 23-ik gyalog fél­
ti andártóí a helybeli 3. honvéd gyalog fél­
dandár 3-ik keret századához lett áthelyezve.

* Vasúti baleset A püspök ladányi pálya­
udvaron túl, a vasút nyílt pályáján baleset 
történt, mely könnyen végzetessé válhatott 
volna. Á Budapestről Debreczenbe ha­
ladó vonat egy teherkocsijának tengelye me­
netközben eltörött s a kocsi kisiklott. Az 
utána jövő waggon rátolódott s ezenkívül még 
három másik teherkocsi siklott ki. Szeren­
csére azonban a hátrább következő személy­
kocsikban nem történt baj. Az utasok csak 
erős rázkódást éreztek, de senki sem sérült

az ebes pusztán meg. E baleset miatt Debreczenben csaknem 
29 30-án, — a j egy órai késéssel érkezett meg a hajnali 

vonat
* Gyászlobogó. A helybeli pinezérek egy­

letének elnöksége legutóbb tartott rendkívüli 
közgyűlésében elhatározta, hogy egy 50. 80 
irt értékű gyászlobogót készíttet. A további 
eljárás eszközlésével Erős Jakab alelnőköt 
bízta meg, aki jelentését a jövő havi rendes 
választmányi gyűlés alkalmával fogja előter­
jeszteni.

* Az artézi kút fúrásával 443.13 méter 
mélységet értek el. A talaj most is kékes 
szürke agyág.

* Hymen. Lengyel Miguel debreczeni do 
hánygyári hivatalnok e hó 15 dikén hétfőn 
délután tartotta esküvőjét néhai Nagy Antal 
abauj-szántói földbirtokos özvegyével, szül. 
Pósa Julia úrnővel.

* A közelgő halottak estélyét illető­
leg felhívjuk olvasóink figyelmét H o 1 v a y 
Gyulának lapunk mai számába foglalt 
hirdetésére s ajánljuk ezen dúsan ellátott ka- 
szoru raktárt a kegyeletes érzelmű közönség 
pártfogásába.

A találmányok időkora.
A 19-ik század és kivált az utolsó év­

tizedek korszakalkotó találmányokat mutatnak 
fel. A véletlenség lajátságos játéka volna az, 
ha minden területen nagy felfedezések és ta 
iálmányok történnének, csak. az orvostudományi 
téren nem ; mert ezen a téren olyanok nem 
csak felette szükségesek és kívánatosak, ha­
nem az emberiségnek különös előnyére és 
hasznára szolgálnak.

Warner’s Safe Cure egy oly korszak- 
alkotó szerencsés orvostudományi találmány 
Ez nem minden betegség elleni gyógyszer, 
azonban legbiztosabb a vese, a máj és hólyag 
minden szenvedéseinél. Ezen készítmény be- 
ho atilla elolt nem létezett szer, melynek 
h.távozott gyógyereje ezen szervekre volt. 
Az egyedüli, < ddig ismeretes füvek, melyek 
a vese. a máj és hóiyug szenvedéseinél fel­
tétlen befolyást gyakorolnak, tapasztalt vegy- 
tudósok által gondosan ös.-zeállitva és meg­
próbálva képezik jelenleg a on „Warner’s 
Safe Cure“ név alatt ismeretes gyógyszert, 
a mely az ő csodálatos hatásai és eredményei 
miatt igen gyorsan az egész müveit világon 
ismeretes lett. Dr. Beyer N. orvos ezen gyógy­
szerről a következőket írja : „Volt egy beteg 
nőm, a ki máj- és vesebetegségben szenvedett, 
a kinél minden egyéb alkalmazott szerek siker­
telenek voltak és állapota remény nélküli. — 
Warner’s Safe Cure gyógyszer használatának 
egyszeri megkísérlése áltál meglepetve lettem, 
Én ezen készítményt legjobban ajánlottam és 
fogom ajánlani.

Warner’s Safe Cura 1 üveg ára 2 forint 
és a legtöbb gyógyszertárban kapható. Füzet 
ingyen és bérmentve megküldetik, czimzendő: 
Warner H. H. és ta. főraktára Pozsonyban. 3.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresk 
csarnok távirata okt. 19. Az üzlet változ. magy.
ura-ági öreg nehéz 48.-----49.— Írtig magy. uras.
fiatal nehéz 50.—50.50 - írtig, magy. uraság. 
fiatal közép 50.—50.50 — írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 50----- .51— frtig, magyar sze­
dett nehéz 48.----- 49.50 frtig, magyar szedett
közép 48—.—49.50 fitig, m^y, zzedett könnyű 
49.—.—50— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.-------- .— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti köanytt —. . frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz 48.—. 49 —írtig szerb, átme­
neti közép 48.-49 frtig, szerb, átmeneti
könny. 47.-----48.— frt. hizó a vasútról má­
zsája —. .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —----- .— frtig nizó két éves élősúlyban
(makkes) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4‘/. levenássa. —,----- .— frt­
ig. Az árak hislait sertéseknél páronkint 45 
Itgl. 4V»-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai éa szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
párenkint 4 ferint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszim. Okt. 17-én volt 
készlet 99.677 db, — okt 17-én felhajta­
tott 845 drb, — okt. 19-kéo, elszállittatott 
641 darab. Maradt készletben. 99,227 drb 
sertés.

okt

Szótalány.
Közli: Iknes.

Vízben lakó furcsa állat,
Bajuszot hord, nem szakállat, 
Megfordítva : kellemetlen,
Elkerülnöd lehetetlen !

(Megfejtők nejeit közöljük s köztük 
28 án érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Múltkori számrejtvéuyünk helyes meg­
fejtését (Napoleon) beküldötték: P. Ív, Jeges 
János (H.-Szoboszló), Árvaj Béla, K. Hajdú 
L ijos (Kisújszállás), Br. Ditfurmé (Pozsony), 
Kádas Imre színész (Arad), Fiezsár Erzs ke, 
Illyés Endre, Beucsik István, ifj. Bay István, 
Kállay Sándor (nyertes). Varga Imre, Kiss 
István, Kerékgyártó László.

Debr. yy színház.
[olnap, kedden, 18 58. október 23 án :

JÓBARÁTOK.

Közgazdaság.
— Szölőveszők eladása. A kecskeméti 

állami Miklós telepen 1889. tavaszán jelenté­
keny számú európai fajta gyökeres és sima 
szölőveszők kerülnek eladásra még pedig kö­
vetkező fajták: A) Borszőlők 1. Veres fajok: 
Carbenet frank sima (10 forint), Carbe 
net sauvignou gyökeres (15 forint), Ko- 
darka sima (5 főt int), Merloi sima (10 forint), 
Nagy tiurgondi sima (8 forint), Oporto sima 
(8 forint), Szent Lónncz sima (8 forint), 
Toroldego sima (8 irt), Lagrein sima (8 írt), 
2. Fehér fajok : Ezerjó sima (8 frt), Furmint 
gyökeres (12 frt), sima (8 frt), Kövidinka sima 
(8 írt), Olasz Ruling gyökeres (12 Irt), sima 
(8 frt), Piros Bakar sima (8 forint), Zierfran- 
üel sima (8 formt;, Piros tramini gyökeres 
(12 forint), sima (8 frt) Piros diuka sima (8 
Irt), Feher Bakar sima (8 írt), Szeréna zöld 
sima (8 frt), Szlankameuka gyökeres (12 frt), 
sima (8 in), Rajnai riziiug sima (8 frt), Se- 
iniilou blank sima (8 frt), Sauvignou sima (8 
írt), Sylvam zöld sima (8 irt), Sárfeher 
sima (8 irt;, Ve.telini piros sima (8 in), Vei- 
telini fehér sima (8 in). B; Csemege-szőlők. 
Chasseias croquant gyökeres (30 frt), Chasselas 
blanc sima (20 frt), Cüasselas rouge sima (20 
írt), Chsselas royal sima (20 frt), Muscat irou- 
tignan sima (20 írt), Muscat Lunel sima (20 
irt), Passatutti sima (20 frt), Medeieine auge- 
viue sima (2u irt), Madeleine Royal sima (2u irt), 
Az árjegyzékben szereplő lajokool a legaisebu 
megrendelhető mennyiség 100 darab gyökeres 
vagy sima veszszó. Ennél kevesebb egy-egy 
fajból nem adatik el. Az árjegyzékben nem 
szereplő, s kisebb mennyiségben rendelkezésre 
ailo uor- es csemegeszóló fajokból sima vesz- 
szók a telepigazgatóság belátása szerinti össze­
állításban a borvidékek igényeinek szemmel 
tartása mellett adatnak ki, a következő árakon 
Borfajokból 100 drb, 50 cm. hosszú sima vesz­
szó 1 frt. Csemege-fajokból 100 drb 50 cm. 
hosszú sima vessző 2 frt. Ezen veszőkból is a 
megrendelhető legkisebb mennyiség 100 drb. 
Ezen 100 drbot azonban több fajból is lehet 
összeállítani. A fajok ez esetben is kü ön meg­
jelölve csomagoltatnak. A szőlövesszók árában 
a csomagolás és a kecskeméti vasut-állomáshoz 
való szállítás is benfoglaltatuak.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
okt. 19.) Busa őszre 7.82. pénz, búza 
tavasz 8.66 pénz, 8.68 áru. Tengeri júni­
usra ------ pénz, —.— áru, tengeri jul.—
aug. szeptemb—októberre, pénz, —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj. —jua. 5.39 
pénz, 5.41 áru. Zab tavaszra 5.65 pénz, 
5.67— áru, zab őszre 5. — pénz, 5.05 áru. 
Kaposztarepcze augusztus—Septembers 
12V« pénz, la3/, áru,

Vasutlweaetrend.
— A a y í r i viltotálakkal. —

Debreezertől ledül:
Buátpttt-Nfgtármd feU: r. 8 i. 27 p.

4. e. 11 6. S6 p.
este 10 ó. — p.

reggel 3 6. 49 p.
a. a. * ó. 87 p. 

reggel 6 o. 31 p.
este 7 6. 30 p.

e. 5 ó. 50 p és 4. ó d. u 
Vásártérről : r. 6 ó. 7 p. és 4 ő. |9 p. d. u.
Debreczenbe érkezik:

tiudíip*il-Nagyvárad Jelöl: reggel 3 Ó. 6 p.
„ „ „ d- u 3 ó. 31 p

este < 6. 19 p. 
d. e. 11 0. 18 p. 
este y ó. 35 p. 
d. e. 8 ó. 2 p. 

este y ó. 11 p.
u vj. Kf r í V&sártértiez : r. 7 ó. 59 p. és 8 ó. 43 p. e. 
H.-Sdncu felöl ( Vendéglőhöz : r. S o. 7 p. 6S ti <i. 52 p. e.

Stalhmár fele*): 

Kosta felé**) :

H-mLfeü> Í“JS.

Szathmár felöl.

Kassa felöl:

Vásártérhez:

*) Érmihályialva, Nagy-Károly stb.
**) Nyíregyháza, Misaolcz, Szerencs, Csap- 

Szalka stő.
M.-

Feleids szerkesztő
Kiadó

■Gáspár
Kutast

Imre
Imr-**

Az összes orvostudományok tudora

Dr. Borbély Imre
fogorvos.

Kendel fogbajokban :
D. e. 9 -12.
D. u. 2—5.

Lakik: JNagyuj-utoza 1603.

Kitűnő minőségű

ZSEBÓRÁK,
a legsolidabb

inga érák. .
Újdonságok arany és gfé‘ 

mánt éksMrekbftO’ fc 
13 próbáé ez®£<"L,étb„,

LöÍMerl* Arthur es Jsa
M órás és ékszerésznél,
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BUDAPEST,
BECS,

S általában a külföld nagyobb városaiban a sírokat oly

BERLIN,
PARIS 9

diszeiitik, melyek ee
érez- és gyöngyökből

állmainak elő, é, .okkal szebbek, ezél.zerübbek a művirágokból ké.zUett 

ko,soruknál. ^ a t t6t6„^g tudomásár* juttatni, hogy ezen

SB*.*»- fcLOS*OI*lll^ llÓl

raktárt rende.tem be, o y a.g, UUsUékban milyen .áUott 8 
közönség rendelkezésére. - Ajánlom továbbá, a legújabb mmtakoan

művirág“ sír-koszorúimat
is becs >s figyelmébe, melyekből színén dús választék t-rtatik raktáron

------- Üzlethelyiségem és varrogepraktaram mai nap ol fo va
Scheer "Benő ur házába, - a .Bika'1 vendéglővel szembe - helyezte et 
át, mit is midőn tudomására ju ta ok a t. közön égnék , kérem ezen uj uzlet- 
belviiégen is becses pártfogá ukat. ■ —

Debrec’e"' 188S- okt6b" M „él, tiszteletiéi

HOLVAY GYULA.

mely czigarettapapír a legjobb ?
111WM A minítBü eziesret ázóra nézve nagyon fontos kérd

tib;
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E,en minden czigsrct ázóra nézve nagyon fontos kérdés 
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hiueui elsőrendű tudományos személyisé­
gek á tál ossz hasonlított vegyelemzések alapján s forgalomban 
elöiordu ó jobb minőségű czigare ta papírok között a

Les dernieres Cartouches“
Braunstein Fréres gyárából.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval könny eb a és legjobb czigarettapapír elismertet«; t. 
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a béc i vegyta­
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy- 
kisér.eti állomás főnöke által mi gallapittatott 1887. jui. hóban. 
Bt. Soyka Hygienia-tanár áita. a prágai ném. egyetemen 
égé zségü^yi szempontból újabb összehasonlító vegyelmezést a 
i, he:6 legfényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les 
des-niéres Cartouches“ erigar-ttappira 28 —74e/0-a. könnyebb és 
hogy a dohányfüsthöz 28—77” ,-al kevesebb idegen alkatrészt 
tar altnaz, minta többi vegyt-i-wez tt papír. — Valódi e-ak 
azon p pír, me.yuek ettiquetije meüekeli rajzhoz ha-on.ó és 
Braunstein Fréres ezeket vi e t,

A gyár ezigarettapapirjainak és czigarettahiivelyeinek 
nagybani eláru itasa vége t
Braunstein ICreres

saját ezége alatt Bécsben, 1. kér., Schottenring 25. sz. a. rak­
tárt nyitott, továbbá kapuató minden i agy óbb ílyueinú czik- 

ket sruaiio kereekedókuél.

Haszonbérbe adandó.
A ezuezán hét nyilas ház- 

utámii uj föld, hozzá tarto­
zó gazdasági épületekkel 

együtt három évre haszon­
bérbe adandó.

Értekezhetni Kis-Mester 
utcza 1120.

Pirszén
ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

Baaiauer Károly-ftis
élesztőnétkűli

egészségi Zwibach

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad KONDOR L. üzlete

PHYLLOXERA
irtó- b tragya-szer (szénkéneg) phospat

xx„., , s Bejelentetett 65,917. szab. sz alatt.ÜOfill Ezen szer által a legkedvezőbb eredmény éretett el ; a rovar
minden fejlődési stádiumában elpuaztittatik és a phylloxera meg­
élhetésére telj sen alkalmatlanná teszi. A már megtámadott beteg 
tökét teljesen uj életre ébreszti és ezen trágyázás áltál a rovarnak 
további behatolását Ehetetlenné teszi és a termökepességet nagy- /

- ban fokozza. _ ,
Egv to Ív o lvöltseg© 5/< krajezar.
Arak csomagolással együtt díjmentes szállitással a várpalotai 

vasútállomáshoz :
5 métermázsától felfelé 8 -4000 tökére á métermázsa 6.50 forint.
1 métermázsa ........... 6—8U0 — ”

50 kilogramm 3—400 ----------------------»
Kérdések és megrendelések a vegyészeti és technikai laboratóriumhoz „Budafok“.ra inti- 

zendök, SzétlcU'.dési állomás : Várpalota.

Csak a melletti védjegyű czikkek valódiak
,i a e tie i* tanár társ ul a t a.

® Tulajdonos : JORDÁN KÁROLY
Budapest, IV-, Beák Ferencz-utcza 15. sz.

r Eredeti
normál gyapju-czikkeknek

egyedüli iörnatara Ylagyarorszag részére.
IN orrnál alsóruhanemü férfiak nők és gyermekek sza­
mára, valamint felső ruhák mértén szerinti készítésé a Rfliat

műtermemben.
Katalógusok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.raktára

kereskedésében Debreczenben

KÖHYY- ÉS Eé«eüBA$-iroEKÁK E&LYÁL.L&M AThae.
— Bahasa «

KÖNYV- és KŐNYOMBÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag;-t mindenféle

/>5' -g^i

äAÄ

XÄ,*,

AX*.
XÄX

I'KITÜNTETÉS I
«SZEGED 1

érdem éremmel g 
I 1976. 8 KÖNYV- és KŐNYOM 10

I KITÜNTETÉS I 
/ f SZÉKKS- ■

Vi FKHÉUVAR B 

J ezüstérem 187a g

I

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
e- bor- «te* ArlisjpoS*«kl**■**-ÄveUe«

------ 17 arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié

HIM®! * ROVATOZOTT IVEKET; *
LONDON.Í# Rü VA1 UZ.U 1 i 1 v txiAti 1 ; w

- disses ©gffelkelési« és látogaté«! egyeket«

W

DiszokleYéliei
1S7I ben.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjuíá-

nyosabb árban eszközöltetnek.
a papír gyári árban számittatik..

HIRDITÉSIK1T a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN** ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
KUTAS! IMRE könyv- és könyomda tulajdonos. **A

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. HAGY KAROLY ház.
-ítNiWyA» \ «5R tt— Sfcfí »v# V

Debrecaea, 1888. Nyomatott KUTAS! 1MJRE könyvnyomdájában.
^ 1K '’■>

1888.

Klf>neetl
Helyim és 

8gy évre .
Pál évr*t . 
Negyed évre .

Fyyrs *1
A lap eaeileal rl 
den köslemény 1
etesa. 1564. sál has. — « «torkJ 

mentve kJ

Eiöfeifihttn\
TBLEOUl Jt 
0 6 A T a r K A i 
kereskedőiében éfl 
tál ban KL" TASI
nyomdájában a • í

AÁ
A kormi 

adal közelegi 
nem lesr töbl 
lehetséges, 
csak meg ke] 
sokan nem 
szirós és rak 
gáról Mackbe] 
ember merhq 
ember.«

Megk 
sem tolt eic 
népre. Az 
és nyomorgói 
lapotát, közgj 
füleit 8 folyt! 
Mert pénz ki 
a mig jól ne^ 
Iánk ördögét.

És ez
teremni gyüt 
ban megszűnj 
geteggé neu 
Ha háború 
nem: megszü 
dér, jégeső sj 
hol voltunk, 
akkor szünhl 
kegyének 
reánk.

És haj 
lam'náztartásQ 
fog végezni 
ficzitjót ki il 
mesterség, u] 
d e f i c z i t, 
ütni helyre 
fásban, hanej 
a ki az adó/ 
g é f veszi c| 
•z állam ezé 
as nem szőni 
állami budge] 
getjébe.

Ezt a 
ság deficzitjé 
szüntetni. Md 
birtokos osz| 
nem itüuik. 
hét és iparúi] 
ezit óriási.

A iegná 
runk. Évente 
ki a külfö] 
mennyit ny^

tv

J

Azt énei 
Tudniillif 
Mit énei 
Egysége]

S haszni 
Barbár 
Szabads 
Hönvjérl

Uklóbej 
Hanem I 
k széttf
Magjai]

Sót ku 
Köténij 
Csoda I 
Zárja

O szói 
A duói 
Lövőlq 
Germá
•) E rol 

tehbi csinos vl 
év előtt jeleüt I 
Saime csodálj <


